

Dice 17/12

18236

# PROGRAMA

DE

# HISTORIA SAGRADA

PARA LOS NIÑOS DE LAS ESCUELAS ELEMENTALES DE  
PRIMERA ENSEÑANZA,

ARREGLADO POR

D. LUIS NATA Y GAYOSO,

Inspector que fué de escuelas de la provincia  
de Barcelona.

7. EDICION

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

BARCELONA.

LIBRERIA DE JUAN BASTINOS E HNO, EDITORES.

CALLE DE LA ESCUELA, NÚMERO 17.

1872.

5929

L47 - 8061



76-4  
PROGRAMA

247-5061

DE

# HISTORIA SAGRADA,

PARA LOS NIÑOS DE LAS ESCUELAS ELEMENTALES

DE

PRIMERA ENSEÑANZA,

ARREGLADO POR

D. LUIS NATA Y GAYOSO,

Inspector que fué de escuelas de la provincia  
de Barcelona.

7.<sup>a</sup> EDICION.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

BARCELONA.

LIBRERÍA DE JUAN BASTINOS É HIJO, EDITORES.

Boquería, 47, San Honorato, 3, y Baños nuevos, 1.

1872.

PROGRAMA

# HISTORIA SAGRADA

PARA LOS NIÑOS DE LAS ESCUELAS MENTALES

PRIMERA EDICIÓN

D. LUIS WATZ Y GAYCO

Es propiedad de los Editores. Los ejemplares llevan una contraseña para garantizar su legitimidad.

W. BENTON

CON APROBACION DE LA ACADEMIA ECLESIASTICA

BARCELONA

LIBRERIA DE JUAN RASQUIN Y HILLO EDITORES

---

Barcelona.—Imprenta de Narciso Ramirez y Comp.<sup>a</sup>—1872.

---

---

# PROGRAMA

DE

## HISTORIA SAGRADA.

---

Qué es la Historia Sagrada?

Es la historia de nuestra religion, la cual nos enseña las grandezas de Dios y las maravillas que ha obrado por nosotros.

Cómo se divide la Historia Sagrada?

En dos partes principales: historia del Antiguo Testamento y del Nuevo: divididas á su vez en siete, que son las *épocas ó edades* del mundo.

### PRIMERA ÉPOCA.

*Desde la creacion del mundo hasta el diluvio universal.*

Qué cosa es mundo?

El conjunto de todo lo que Dios ha criado con la sola eficacia de su palabra.

Qué son los ángeles?

Unos espíritus puros á quienes enriqueció Dios con sus mas excelentes dones y gracias.

Aconteció alguna cosa notable á los ángeles despues de su creacion?

Sí. Muchos de ellos siguiendo el ejemplo de Luzbel, llenos de soberbia, se creyeron iguales á Dios y le negaron la sumision, por lo cual les privó de su gracia y les arrojó al infierno, al paso que, á los que permanecieron fieles, les premió confir-mándoles en su gracia, haciendo que le viesen cara á cara que es la suma felicidad.

Cómo crió Dios el primer hombre y la primera mujer?

Formó el cuerpo de Adan del lodo de la tierra y le dió un alma inmortal y racional para distin-guirle de los demás animales. Despues le hizo dormir con un profundo sueño y sacándole una costilla, formó á Eva para que de esta suerte la amase como una parte de sí mismo. Adan al despertar dijo: *esta es hueso de mi hueso y carne de mi carne*. Dios les colocó en el Paraíso terrenal y les permitió comer de las frutas de todos los árboles que habia, excepto de la del de la Ciencia del bien y del mal, comiendo del cual, debian quedar sujetos á la muerte.

Qué quiere decir el nombre de Adan?

Hecho de barro.

Y el de Eva?

Madre de todos los hombres.

Vivieron mucho tiempo en el Paraíso?

No, pues el demonio que habia sido precipitado al infierno, en castigo de su orgullo, envidioso de la felicidad de Adan y Eva, hizo que quebrantasen el precepto impuesto por Dios para que la perdiesen. Disfrazado de serpiente persuadió á Eva, de que si comia de la fruta prohibida sabria tanto como Dios. Eva seducida, hace luego que Adan falte á la obediencia que debe á su Criador, pero apenas probó la fruta fatal, reconoce su desnudez y su desobediencia. Dios les echa del Paraíso terrestre y les sujeta lo mismo que á su posteridad á las penas del pecado; mas al propio tiempo les promete la reparacion del género humano.

Cómo se llama este pecado?

Pecado original.

De qué manera vivieron Adan y Eva despues de haber pecado?

Lloraron amargamente su pecado é hicieron penitencia hasta su muerte, por lo que se cree que Dios les perdonó.

Tuvieron hijos Adan y Eva?

Muchos, despues de ser arrojados del Paraíso, pero de los que más se hace mencion es de Caín, Abel y Seth. Caín, envidioso de que los sacrificios que hacia Abel, que fueron de corazon, eran agradables á Dios, le mata, y en castigo de su crimen anduvo errante sobre la tierra y fué padre de una raza maldita como él.

Qué modelo se nos presenta en la persona de Abel?

El de la más pura inocencia.

Se cuenta algo de Seth, tercer hijo de Adan?

Que le sucede á su padre en calidad de patriarca é imita la piedad de su hermano Abel; Enos, hijo de Seth, comienza á invocar al Señor por un culto público y Hénoc, uno de sus descendientes, mereció por sus virtudes entrar en el reino de los cielos. Los descendientes de Seth vivieron largo tiempo fieles á Dios y fueron por esto llamados hijos de Dios, pero se unieron á los de Caín, que hacian alarde de ser malos, llamados hijos de los hombres, y se corrompieron como estos.

No hubo alguno que dejara de entregarse á los vicios?

Sí, Noé y los de su familia permanecieron justos y virtuosos.

Ofendido Dios de semejante corrupcion, qué determinó?

Exterminarles por medio de un diluvio universal y no salvar mas que á Noé que habia hallado gracia delante de él.

De qué modo salvó Dios á Noé del diluvio?

Ordenándole construir una arca que tenia la forma de una nave, para lo cual le dió las medidas y proporciones. Durante el tiempo que empleó Noé en la construccion del arca, que fué cerca de 100 años, exhortó Dios á los hombres á que hiciesen penitencia, pero ellos permanecieron malos. Al cabo de este tiempo Noé entra en el arca con su esposa, sus tres hijos y sus mujeres, y un par de animales de cada especie. El mar se desborda, se

abren las cataratas del cielo, y por espacio de cuarenta dias y cuarenta noches cae una lluvia copiosa. La inundacion fué tan grande que las aguas se elevaron quince codos sobre las más altas montañas. Finalmente, se retiran poco á poco las aguas y Noé sale del arca despues de haber estado encerrado un año.

Qué representaba el arca de Noé?

La verdadera Iglesia fuera de la cual nadie puede salvarse.

## SEGUNDA ÉPOCA.

*Desde el diluvio hasta la vocacion de Abrahan.*

Qué hizo Noé despues del diluvio?

Ofreció un sacrificio á Dios en reconocimiento de que les habia preservado de la destruccion general del género humano, recibiendo su bendicion y la promesa de no enviar otro diluvio.

Hay en Noé alguna cosa digna de imitar?

Sí, nos dá un grande ejemplo de perseverancia y de justicia.

Les sucedió alguna cosa notable á los descendientes de Noé?

Se multiplicaron tan extraordinariamente que se vieron obligados á separarse, mas antes de dispersarse sobre la tierra, resolvieron edificar una gran ciudad con una torre tan alta que se perdiera en las nubes á fin de inmortalizar de esta suerte

su nombre. Pero Dios, á quien le desagradan los designios de los hombres, cuando no se hallan fundados en la justicia y la razon, hizo que hablaban tanta variedad de lenguas que no se entendian unos á otros, con lo que no tuvieron otro remedio que abandonar su proyecto.

Cuál es el nombre que se dió á esta torre?

El de Babel, esto es, confusion.

Qué leccion podremos sacar de este hecho?

La manera con que Dios castiga el orgullo, al paso que nos enseña que el verdadero camino para entrar en el cielo y adquirir una gloria inmortal, no es la de acometer grandes empresas ni de elevar magníficos edificios, sino la de ofrecer á Dios un corazon humilde y lleno de todas las virtudes que hacen al hombre bueno y cristiano.

Qué hicieron los hombres despues de esta dispersion?

Se dejaron llevar de la violencia de las pasiones, y entregados á los vicios, confundieron las tradiciones religiosas, multiplicaron las falsas divinidades y sustituyeron al culto divino la idolatría.

Se destruyó enteramente la verdadera Religion?

No, porque Dios determinó tomar un pueblo aparte que la perpetuase hasta la venida del Redentor prometido.

## TERCERA ÉPOCA.

*Desde la vocacion de Abrahan hasta la salida de Egipto.*

A quién escogió Dios para ser el origen y el padre de los creyentes?

A Abrahan, que no le habia desconocido como los demás hombres, al cual le mandó saliese de la Caldea su patria, dirigiéndole á la tierra de Canaan.

Qué prometió Dios á Abrahan?

Que seria padre de una posteridad tan numerosa como las estrellas del cielo, que esta descendencia poseeria la tierra de Canaan, y que de la misma naceria el Salvador de los hombres.

Cuál era la virtud que sobresalia en Abrahan?

Una fé viva y firme esperanza de que las promesas de Dios se cumplirian.

Cuándo manifestó Abrahan su fé y su obediencia?

En la ocasion que Dios le mandó inmolar á su hijo Isaac, objeto de su cariño y depósito de tantas promesas, pues sin vacilar le llevó al monte que le habia mostrado; prepara lo necesario para el sacrificio, y le dice, que él es la víctima destinada por el mismo Dios. Recibe Isaac con sumision la nueva de su muerte y se dispone á recibir el golpe fatal, mas cuando Abrahan levanta el brazo para descargar la cuchilla, un ángel le detiene y le ordena no lo consume. La manera como Dios recompensa á

estos dos modelos de perfecta obediencia, hace ver como esta virtud le es agradable.

Cuál fué la mujer con que Abrahan hizo casar á su hijo Isaac?

Con una mujer de su raza á quien envia á buscar á Mesopotamia por Eliezer su mayordomo. Llega éste al término de su viaje, se detiene con sus camellos cerca de una fuente, y ruega á Dios le muestre la que debe escoger. Vé en este momento á Rebeca, hija de Bathuel y nieta de Nacor, hermano de Abrahan, con un cántaro, deja que le llene y entonces le pide un poco de agua para apagar su sed. Condescendiendo ésta al momento se ofrece á sacarla tambien para los camellos, *y en el candor de esta doncella reconoce Eliezer la esposa que Dios destina para su amo*, la cual despues de recibir la bendicion paternal parte con él.

Cómo bendijo Dios este matrimonio?

Por el nacimiento de dos gemelos, Esaú y Jacob. Esaú, que era el primogénito, al volver un diade caza, vió unas lentejas que su hermano habia preparado, y deseoso de comer, le cede la progenitura con todos sus derechos, por un plato de ellas y un pedazo de pan.

Qué nos representa esta accion de Esaú?

La locura de los pecadores que cambian la gloria eterna por deleites momentáneos de esta vida.

Sucedió alguna cosa notable despues?

Sí, que irritado Esaú queria vengarse de su hermano, por lo cual aconsejado éste por Rebeca, se

refugió á Mesopotamia en casa de Laban, su tío materno, y por el camino vió en sueños una escala que desde la tierra llegaba al cielo, por la que los ángeles subian y bajaban; repitiéndole Dios que estaba en lo alto de ella, las mismas promesas que habia hecho á Abrahan é Isaac.

Estuvo mucho tiempo Jacob en Mesopotamia?

Veinte años: así es que juzgando que semejante ausencia habria hecho olvidar á su hermano la ojeriza que le tenia, regresó á Canaan con su familia; pero antes imploró el auxilio de Dios, anunció á Esaú su vuelta, le envió regalos, y al llegar se le postró siete veces, de suerte, que movido Esaú con tanta sumision, le recibió y abrazó completamente reconciliado.

Qué enseñanza debemos sacar de este hecho?

La conducta que hemos de observar con nuestros enemigos que para ganarlos, no sólo hemos de confiar en Dios, sino que debemos emplear cuantos medios estén á nuestro alcance, sin olvidar la humildad y liberalidad.

Cuántos hijos tuvo Jacob?

Doce, que fueron los patriarcas de las doce tribus de Israel, á saber: Ruben, Simeon, Leví, Judá, Dam, Neftalí, Gad, Aser, Isacar, Zabulon, Josef y Benjamin; siendo los dos últimos los más queridos, por ser hijos de Raquel una de las mujeres á quien tuvo más cariño, y porque eran los más virtuosos.

Referidme la historia de José.

Envidiosos sus hermanos por la predileccion de

que era objeto, llega á colmo su ódio, con la relacion que con sinceridad les hace un dia de dos sueños que presagiaban su futuro engrandecimiento; resuelven matarle é impidiéndolo Ruben, le venden á unos mercaderes, y empapando su ropa en la sangre de un cabrito, la presentan á Jacob para hacerle creer que alguna fiera le habia devorado. Llevado á Egipto, es encerrado en una prision por una calumnia, sin permitirle hablar á nadie ni justificarse; mas habiendo soñado Faraon que habia visto siete espigas estériles y siete muy grandes, así como siete vacas flacas y otras tantas gordas, sueño que no aciertan á descifrar los adivinos, es llevado á presencia del rey Faraon, le explica que representaban igual número de años de abundancia y de hambre, y le aconseja que recoja el trigo de los primeros para mantenerse en los segundos. Admirado Faraon le nombra su primer ministro, sucede lo que tenia profetizado, dejándose sentir un hambre general, manda abrir los graneros, y cuando sus hermanos pasan á comprar trigo, se dá á conocer, les perdona generosamente y les ordena que con Jacob, sus mujeres é hijos, se establezcan en Egipto.

Qué cosa notable debe notarse en Jacob antes de morir?

Que Manassés y Efraim, hijos de Josef, fueron reputados como suyos, que hizo le prometiese éste transportar sus huesos al sepulcro de sus padres, y que al dar la bendicion á cada uno de sus hijos,

predijo, que la tribu de Judá tendria el mando y soberanía sobre las demás hasta la venida del Mesías.

Qué debemos observar en la vida de Josef?

Como Dios nos enseña con este ejemplo la manera como libra á sus servidores de la opresion y de la calumnia y como recompensa la paciencia y la fidelidad de los justos, al propio tiempo que la facilidad con que debemos perdonar las injurias.

Podrá presentarse algun modelo perfecto de la virtud de la paciencia en medio de las más grandes aflicciones?

Sí, Job, que muriéndosele todos sus hijos y perdiendo toda su hacienda queda reducido á la mayor pobreza, se le cubre el cuerpo de lepra con llagas tan asquerosas que se ve precisado á retirarse á un muladar, y es ultrajado por su mujer y mayores amigos, sin que por esto se altere su resignacion, por lo que Dios le premia devolviéndole la salud y las riquezas, asimismo que otros tantos hijos.

Cuál fué la suerte de los Israelitas despues de la muerte de Josef?

Que habiéndose multiplicado prodigiosamente, el nuevo rey de Egipto, temiendo se hiciesen poderosos, resolvió aniquilarlos. Al efecto les emplea como esclavos en los trabajos mas rudos, y viendo que esto no bastaba, ordena que todos los varones recién nacidos sean arrojados al Nilo.

Por ministerio de quién libra Dios á su pueblo de esta esclavitud?

Por medio de Moisés, que descendía de Leví, y que siendo expuesto sobre el Nilo, es salvado por Thermúthis hija del rey, que le adopta, y por una providencia particular, su propia madre es escogida para servirle de nodriza en la corte, en donde permanece hasta la edad de cuarenta años.

Qué hizo Moisés á esta edad?

Se retiró á la tierra de Madian, empleándose otros cuarenta años en guardar ganados, al cabo de los cuales, escuchando Dios los lamentos de su pueblo, le mandó que fuese á romper el yugo de sus hermanos. Preséntase con su hermano Aaron al rey y en nombre del Eterno le invita á que deje salir á los israelitas. El impío rehusa, y esto atrae sobre su reino terribles plagas, hasta que un ángel exterminador dá muerte á todos los primogénitos de Egipto incluso el del mismo rey, quedando libres los de los israelitas, que habian señalado sus puertas con la sangre de un cordero que Dios tenia ordenado comiesen de pié y con báculos como los viajeros.

La celebracion de esta comida cómo se llama?

Pascua ó paso.

A quién representa el cordero que los israelitas inmolaron á Dios?

Al cordero divino, que sacrificado en el calvario, debia librarnos de la muerte eterna; pasando del estado del pecado al de la gracia, siempre que no hagamos infructuosos sus méritos con nuestras malas obras.

## CUARTA ÉPOCA.

*De la salida de los israelitas de Egipto hasta la fundacion del templo de Salomon.*

Qué sucedió á los israelitas en el viaje?

Atemorizado el rey con la muerte de los primogénitos, los deja marchar, mas arrepentido despues, les persigue. Llega á orillas del mar Rojo y entonces Moisés extiende su vara sobre las aguas, se separan éstas dejando un ancho camino y pasan los israelitas. Visto esto por el rey, se precipita con su ejército en el mismo camino, extiende Moisés de nuevo la vara y juntándose las aguas, perecen en ellas.

Qué nos enseñan las plagas que Dios envia á los egipcios y el castigo de su rey?

Nos hacen ver los medios de que Dios se sirve para convertir á los pecadores á quienes castiga terriblemente si avisados por ligeras aflicciones para que vuelvan á él, persisten en desoirle.

A dónde se dirigieron los israelitas despues de haber pasado el mar Rojo?

Al desierto, en donde permanecieron cuarenta años, manteniéndose del maná que llovía del cielo. Acampados en el monte Sinaí, entrega Dios á Moisés el Decálogo en dos tablas de piedra, escribe éste el Pentateuco, y cumpliendo las órdenes que del Señor había recibido, fabrica el Tabernáculo á manera de un templo portátil.

Quién fué elegido para ejercer la dignidad sacerdotal, y qué otros acontecimientos tuvieron lugar hasta la muerte de Moisés?

Aaron fué elegido para el sacerdocio, haciéndose este hereditario en su familia. Despues las fatigas y privaciones ocasionan murmuraciones entre los israelitas, se irrita el Señor y declara, que ninguno que tuviese veinte años entraria en la tierra de Canaan á excepcion de Josué y Caleb, que no habian tomado parte. Moisés mismo es castigado con igual pena por haber vacilado, tocando dos veces la roca para que saliese agua, cuando solo bastaba una, y muere á la edad de ciento veinte y ocho años, luego de componer un cántico admirable.

Qué figuraba la permanencia de los israelitas en el desierto y el maná con que se mantuvieron?

La que los cristianos deberemos hacer sobre la tierra antes de llegar al cielo, y el manjar de la Eucaristía que alimenta nuestras almas durante esta peregrinacion.

Quién introdujo al pueblo de Dios en la tierra prometida?

Josué, sucesor de Moisés, señalando Dios este hecho con dos grandes milagros. El primero el haber suspendido el Jordan el curso de sus aguas para dejar paso libre á los israelitas.

El segundo la toma de Jericó, cuyas murallas se desplomaron delante del arca de la alianza y al son de las trompetas.

Qué hizo Josué despues de la toma de Jericó?

Envia á algunos israelitas al sitio de Hai, fácil de rendir, pero Dios no bendice sus armas, porque uno llamado Acan, se reserva, contra lo que él habia ordenado, una parte del botin hecho en Jericó, enterrándole dentro de su tienda. Revela Dios á Josué que uno de su pueblo ha pecado violando su prohibicion, se echan suertes entre todas las tribus, y descubierto el culpable, es apedreado.

Este ejemplo nos demuestra cuánto ofende á Dios la avaricia y con qué severidad castiga los crímenes.

Terminada la conquista de Canaan, distribuye el país entre las tribus y muere con el consuelo de que durante su gobierno observan los israelitas las leyes y costumbres de su santa religion.

Cómo se comportaron los israelitas despues de la posesion de la tierra prometida?

Fueron fieles al servicio del Señor mientras vivieron los ancianos que habian sido testigos de las maravillas que habia obrado por ellos; pero despues de su muerte se entregaron frecuentemente al desórden y á la idolatría. Para castigarlos Dios, les reducía muchas veces á la esclavitud y les hacía sentir el poder de su brazo, hasta que arrepentidos, volvian sobre sí, y entonces apiadado de su afliccion, les daba un caudillo con el título de juez que los libraba de la esclavitud.

Cuáles eran las funciones de estos jueces?

Las mismas casi que las de un rey, sino que no podian imponer tributos, pagando el pueblo lo que creia necesario para defender con las armas su li-

bertad. Además, el respeto que recibían no era debido al brillo y esplendor de la corona, sino á la rectitud de su gobierno y á la perfeccion de su vida, celebrando sus juntas en el lugar sagrado para hacer entender que quien reinaba en ellos y les dirigía en sus empresas era Dios.

Quién fué Sanson?

Uno de los jueces más nobles del pueblo de Dios, el cual se distingue por tres cosas principales: por su fuerza más que humana, que consistía en sus cabellos; por su debilidad para Dalila; y por el género de su muerte.

Cuál sucede á Sanson?

El juez y sumo sacerdote Helí. Irritado Dios de los desórdenes que sus dos hijos Ofní y Finees cometían dentro del templo, y de la excesiva indulgencia de su padre, hace caer su cólera sobre unos y otros. En un solo día el Arca del Testamento queda en poder de los filisteos, y Ofní y Finees que la conducían perecen con un considerable número de israelitas. A esta nueva, Helí cae de espaldas de su sitial é hiriéndose en la cabeza, muere. Lección útil para los padres demasiado indulgentes y poco cuidadosos de la educación de sus hijos.

Quién fué el último juez que gobernó el pueblo de Israel?

Samuel, que desde niño había sido consagrado al servicio del Señor y que con su ejemplo inclina los corazones á Dios, atrayendo las bendiciones del cielo sobre el pueblo. Mas cansado éste del

gobierno de los jueces pide un rey, siendo elegido y consagrado Saúl por sus virtudes.

Qué sucedió durante el reinado de Saúl?

Al principio obró con sabiduría y triunfó de los enemigos de Israel; pero lleno despues de orgullo su corazon, desobedece á Dios, por lo que cae de su gracia, y vencido en una batalla por los filisteos, mueren tres de sus hijos, él mismo queda herido, y no pudiendo resistir el dolor, se arroja desesperado sobre la punta de su propia espada, acabando sus dias de esta manera desgraciada.

Quién fué el sucesor de Saúl?

El jóven pastor David, el cual reinando aun Saúl, recibe el óleo santo de mano de Samuel, mata al gigante Goliat de una pedrada, y perseguido por Saúl libra su vida huyendo, y con la proteccion de su esposa Michol y aviso del hermano de ésta, Jonathás. Muerto Saúl, es proclamado rey, se apodera de la fortaleza de Sion que estaba en poder de los gibeuseos, declara á Jerusalem capital de su reino y traslada á ella el Arca del Testamento, á fin de que sea centro de la Religion; mas deshonrando á Urías, uno de sus más esforzados capitanes, es castigado por Dios con la rebelion de su hijo Absalon, que vencido por Joab al huir, queda colgado por los cabellos de las ramas de un árbol y fenece á sus manos. Arrepentido de todas veras, se somete humildemente á este y otros castigos y emplea el resto de sus dias en lavar las manchas de sus pecados, dando antes de morir á su hijo Sa-

lomon instrucciones para la construccion del templo de Jerusalem.

Cuál es la enseñanza que podemos sacar de estos hechos?

De David el héroe, el rey, la verdadera penitencia y la santidad, de Jonathás la buena amistad; y de Absalon, como Dios no permite vivir mucho tiempo á los hijos rebeldes, dándonos un ejemplo palpable de la manera como castiga á aquellos que harto desnaturalizados, faltan al respeto y obediencia que deben á los autores de sus dias.

Quién ocupó el trono despues de la muerte de David?

Salomon su hijo, que apenas empieza á reinar, pidió á Dios el don de sabiduría para librarse de los peligros del trono, y gobernar bien á los pueblos. Conmovido el Señor no solo le concede esta gracia, sino que le colma de riquezas; goza de una paz profunda á merced de esta sabiduría; piensa en llevar á cabo el proyecto de su padre, y construye el templo de Jerusalem, uno de las más suntuosos del mundo.

#### QUINTA ÉPOCA.

*Desde la fundacion del templo de Jerusalem hasta la libertad que dió Ciro á los judios.*

Conservó Salomon la sabiduría hasta el fin?

Nó. La perdió por su pasion á las mujeres. Multiplica excesivamente el número de las extranjeras

que tenia en su palacio y le conducen á la idolatría. Irritado Dios de un rey á quien le habia colmado de bienes, resuelve castigarle en la persona de su hijo y sucesor Roboan, contra el cual se rebelan diez de las doce tribus que componian su reino.

Qué instruccion podemos sacar de la caida de Salomon?

Nos enseña como aun los mas justos deben estar siempre sobre sí mismos y no desafiarse á su flaqueza. Este ejemplo ha de inspirarnos desprecio á las grandezas y riquezas de este mundo, pues que Salomon con ser tan sábio no pudo preservarse del orgullo que ellas infunden.

En qué ocasion se rebelan las diez tribus de las doce que componian el reino de Salomon?

Al principio del reinado de Roboan, que habiéndole pedido el pueblo desminuyese los exorbitantes impuestos con que su padre los sobrecargaba, rehusa con desprecio y amenaza la gracia que demandaban, escuchando antes los consejos de los cortesanos que de los ancianos y sábios ministros. Entonces todas las tribus, á excepcion de las de Judá y Benjamin, se rebelan y eligen por rey á Jeroboan, fundando el reino de Israel. Las dos que permanecen obedientes restablecen el de Judá.

Cómo empieza Jeroboan su reinado?

Impidiendo que sus vasallos fuesen á Jerusalem á adorar á Dios, temeroso de que volviesen á la obediencia del rey de Judá; por lo que les indujo á la idolatría construyendo becerros de oro.

Cuál fué la conducta de los demás reyes que le sucedieron?

Imitaron su ejemplo, de suerte que en Israel triunfaron la impiedad y la idolatría, á pesar de las exhortaciones que por medio de sus servidores Elías, Eliezer y otros hace Dios, y castigos que les manda para que se conviertan. Les abandona por esto y vencidos por Teglatfalsar rey de Asiria y Salmanasar su hijo son llevados cautivos.

Qué le sucedió al reino de Judá?

Subsiste por bastante tiempo despues de la ruina de Israel resistiendo durante mucho tiempo á los ataques de los asirios, pero aun cuando la religion se conserva, es sin embargo con frecuencia obscurecida, por lo que Dios permite que sucumba reinando Sedecias, siendo hechos cautivos y conducidos á Babilonia por Nabucodonosor.

Cuánto duró la cautividad de Babilonia?

Setenta años. En este tiempo envia Dios á Daniel, el cual adquiere la privanza de Nabucodonosor y sus sucesores, alienta á los hebreos, destruye los ídolos de los asirios, y predica la venida y muerte del Redentor. El rescate se verifica por Ciro, cuando ocupaba el trono el impío y sacrilego Baltasar, que en un banquete bebe en los vasos sagrados que habian servido al culto de Dios en el templo de Jerusalem.

## SEXTA ÉPOCA.

*Desde la libertad que dió Ciro á los judíos hasta el nacimiento de Jesucristo.*

Qué sucede á los judíos al salir del cautiverio? Eligen por jefe á Zorobabel príncipe real de Judá, erigiendo de nuevo el templo y muros de Jerusalem destruidos por Nabucodonosor, y disfrutan de paz hasta que Alejandro Magno quiere ser reconocido por rey, al cual se niegan primero, mas arrepentidos despues, le aplacan con su humildad, y alcanzan de él ser perdonados y protegidos mientras vive.

Muerto Alejandro Magno, sufren algunas persecuciones?

Sí. Entibiado el fervor de los judíos, consiente Dios que Antioco Epifanes entre en Jerusalem, mate y degüelle á todos é intente el que abracen la idolatría. Obedecen los débiles y los apóstatas, pero resisten algunos presentando un noble ejemplo, como el anciano Eliazar y los siete Macabeos con su madre, que pierden gustosos la vida antes que violar la verdadera ley. Viendo con dolor el sacerdote Matatías derramar la sangre de tantos mártires, opone una heróica resistencia con sus cinco hijos, forman un ejército y vencen á sus tropas.

Cuál fué el fin de Antioco?

Muere sufriendo agudísimos dolores de resultas de las heridas que recibió habiéndosele volcado el

carro en que iba, sin alcanzar el perdón de sus pecados á pesar de sentir antes de morir los remordimientos de su conciencia. Esta muerte funesta es un terrible ejemplo que enseña á los hombres no han de aguardar al último para implorar la misericordia de Dios; y nos hace ver que es muy difícil acabar bien cuando se ha vivido mal, pues que la buena muerte es ordinariamente recompensa de la vida buena.

A quién dan el mando los judíos despues de la muerte de Matatías?

A Judas Macabeo su hijo que hereda el celo y piedad de su padre, y despues de él á sus hermanos Jonatás y Simon, reuniendo el primero de estos en su persona la autoridad temporal y la potestad espiritual. Libertados por estos del yugo de los sirios, continúan así hasta la guerra civil de Hircano y Aristóbulo, de la cual se aprovechan los romanos so pretesto de ponerlos en paz, se hacen señores del país que habitaban los judíos y confirman la usurpacion de Herodes Escalonita restableciendo de esta suerte la soberanía. Con haber pasado el cetro de Judá á un extranjero, pues Herodes era idumeo de nacion, se cumple la profecía de Jacob y tiene lugar la venida al mundo del Redentor de los hombres.

## SÉPTIMA ÉPOCA.

### *Advenimiento del Hijo de Dios y predicacion del Evangelio.*

Cuáles son los libros que contiene la historia del Nuevo Testamento?

Los cuatro Evangelios de san Mateo, san Marcos, san Lúcas y san Juan; las actas de los Apóstoles; las epístolas de san Pablo y de otros muchos apóstoles; y el Apocalipsis de san Juan. Los Evangelios contienen la vida de Jesucristo, su doctrina, milagros, muerte, resurreccion y ascension. Las actas de los Apóstoles son una continuacion de la historia evangélica y del establecimiento de la Iglesia; las epístolas encierran las máximas é instrucciones que los Apóstoles dieron á los primeros fieles; y el Apocalipsis es una revelacion hecha á san Juan en la isla de Paphmus ó Pathmus.

Qué prodigios preceden al nacimiento del Mesías?

El ángel san Gabriel que quinientos años antes habia anunciado la venida del Mesías á Daniel, es escogido por Dios para manifestar que el tiempo era llegado; diciendo á Zacarías que su mujer Isabel, que hasta entonces habia sido estéril, concebiria un hijo que se llamaria Juan y seria el precursor del Mesías: y á María que, aunque esposa de José, tenia hecho voto de castidad, sería la madre de este Mesías, sin dejar de ser virgen. La distinta manera de llenar su mision con Zacarías y la Vir-

gen Santísima, nos enseña el respeto que debemos tener para con la divina madre, pues que al primero le intimida con el aparato con que le anuncia una honrosa nueva, al paso que á María lo hace lleno de respeto y sumision: *Dios te salve, la dijo, llena eres de gracia, el Señor es contigo, bendita tú eres entre todas las mujeres.*

Quiénes eran María y José y en dónde habitaban?

Una Virgen y un santo varon descendientes de la tribu de Judá y de estirpe de David, pobres y oscuros, que vivian en Nazareth, pequeña ciudad de Galilea.

Siendo la Virgen tan pura, consiente ser madre del Mesías?

Sí, con la más humilde resignacion diciendo: *yo soy la esclava del Señor, que se haga en mí segun su santa voluntad.*

Qué misterio se opera en ella?

El más dichoso que sucederá jamás para el género humano. Se opera el misterio de la encarnacion. El hijo de Dios vivo se hace hombre en las sagradas entrañas de la Virgen Santísima, por obra del Espíritu Santo. Su sumision merece este honor; y por el premio podemos juzgar lo que esta virtud es delante de Dios.

Qué hizo la Virgen despues de haber concebido al Mesías?

Se humilla delante de Dios, agradecida por haber obtenido tan señalada gracia. Va á visitar despues á su prima Isabel para felicitarla por haberla li-

brado Dios del oprobio de la esterilidad. San Juan Bautista se estremece entonces de gozo y es santificado en el seno de su madre, en presencia del Hijo de Dios que María llevaba en el suyo. Isabel, conociendo las grandes cosas que Dios había hecho en favor de su prima, la colma de alabanzas y exclama: *Bendita tú eres entre todas las mujeres, y bendito es el fruto de tu vientre*. María las recibe con humildad y pronuncia el célebre cántico *Magnificat anima mea Dominum*, que será para siempre la gloria de los humildes y la confusión de los soberbios.

En dónde dió á luz la Virgen á su hijo Jesús?

En Belen, pequeña poblacion de la tribu de Judá, pues habiendo mandado el emperador Augusto que todos los individuos de su imperio concurriesen á empadronarse al lugar de su naturaleza, San José se vió precisado á dar cumplimiento á esta órden, teniendo que albergarse en un establo. Allí, en un pesebre y un poco de paja por único lecho, quiso nacer el Redentor.

Por qué Jesucristo quiso venir al mundo de un modo tan humilde y pobre?

Para enseñarnos con este estado de abatimiento y de pobreza que escoge, el amor que debemos tener á la humildad y á los pobres.

Hizo Dios al punto conocer el nacimiento de su hijo?

Sí, los ángeles anuncian á los pastores de las cercanías de Belen nueva tan grata: una estrella

sirve de guia á los tres reyes magos Melchor, Gaspar y Baltasar, le adoran todos; regresan los primeros á sus cabañas alabando y publicando lo que acababa de suceder, y les ofrecen los segundos oro, incienso y mirra, reconociéndole como á rey Dios y hombre todo junto.

Qué hizo Herodes noticioso del nacimiento de Jesús?

Receloso de que algun dia quisiera destronarle, mandó degollar á todos los niños de dos años para abajo de Belen y sus alrededores; pero avisado san José por medio de un ángel, huyó á Egipto con Jesús y la Virgen, en donde permaneció hasta despues de la muerte de Herodes acaecida en el mismo año.

Adónde fueron á vivir José y María despues de su vuelta á Egipto, y qué se sabe de la infancia de Jesús?

A Nazareth. Allí crecía en gracia y sabiduría estando sumiso á sus padres. Tenia la edad de doce años cuando le llevaban estos á Jerusalem para celebrar la Pascua como hacian todos los años, y habiéndose apartado, se pierde á causa de la concurrencia. Búscanle atribulados por todas partes y le hallan por fin en el templo escuchando é instruyendo á los doctores de un modo tal en las Sagradas Escrituras, que todo su auditorio queda asombrado.

Cómo se preparó Jesucristo para la predicacion?

Cerca de treinta años tenia Jesús cuando deja á Nazareth y se presenta á san Juan, que se hallaba en las riberas del Jordan, predicando la penitencia y anunciando que el reinado de Dios se aproximaba,

para que le bautizase, no porque necesitara purificarse, sino para santificar las aguas y darles la virtud de borrar los pecados. En esta ocasion se abrió el cielo y bajando á reposar el Espíritu Santo sobre la cabeza del Señor en forma de paloma, se oyó la voz de Dios Padre que decia: *este es mi querido Hijo, en quien tengo todas mis delicias.*

Qué hizo Jesús despues de su bautismo?

Se retira al desierto, donde ayuna por espacio de cuarenta dias y cuarenta noches; vence las tentaciones del demonio que le ataca por el amor al placer, el orgullo y la sed de honores y de riquezas; y empieza en seguida su predicacion, haciendo gran número de discípulos, y confirmando la verdad de su doctrina con infinitos milagros.

Podrá citarse alguno de los milagros que obró?

Sí. El cambio que hizo de agua en vino en las bodas de Caná. Advertido por la Santísima Virgen de que el vino se habia acabado, hace llenar sus vasijas grandes de agua y la transforma en vino delicioso. Este milagro hecho á ruego de su madre, nos hace ver que ella es el canal de su gracia, y que el mejor medio para obtenerla es recurrir á esta poderosa intercesion.

Quiénes acompañaban á Jesucristo?

Los Apóstoles ó *enviados*, doce hombres pobres é ignorantes, casi todos pescadores, á los que eligió para que presenciasen todos sus milagros y virtudes, y despues de su muerte predicasen el Evangelio y estableciesen su Iglesia.

¿Cuál fué el primer Apóstol que escogió Jesús?

San Pedro en ocasion que les preguntó ¿quién decian que era él? y tomando la palabra dijo: «Sois Cristo, el Hijo de Dios vivo.» Y Jesús añadió: «Yo te digo tú eres Pedro, sobre tí edificaré mi Iglesia, y el poder del infierno no prevalecerá contra ella; te daré las llaves del Cielo, y todo lo que atares en la tierra será atado en el Cielo; y todo lo que desatares en la tierra será desatado en el Cielo.»

¿Qué hizo el pueblo de Jerusalem al saber que Jesús iba á la celebracion de la Pascua?

Salió á recibirle cubriendo unos con yerbas y flores el camino por donde habia de pasar, y extendiendo otros sus capas y llevando ramos de palma y de olivo exclamaban: *Gloria y alabanza al hijo de David. Bendito sea el que viene en nombre del Señor.*

¿A dónde fué Jesús luego de entrar en Jerusalem?

Al templo, y habiéndole encontrado lleno de gente que compraba y vendia, la arrojó, diciendo: «Mi casa es una casa de oracion y vosotros habeis hecho de ella una caverna de ladrones.» Por donde podrá juzgarse del respeto que debemos tener á nuestra iglesia.

¿Cómo celebró la Cena Jesús con sus discípulos?

Despues de haber comido el cordero segun prescribia la ley, lavó los piés á todos los Apóstoles y cuando hubo concluido les dijo: *Os doy este ejemplo de humildad para que lo imiteis.* En seguida

bendijo un poco de pan y se lo dió diciéndoles: *comed, este es mi cuerpo*. Tomó luego la copa con vino, la bendijo y se la dió tambien, diciendo: *Bebed, esta es mi sangre*. Instituido así el Sacramento de la sagrada Eucaristía se fué al monte de las Olivas.

Mientras Jesús oraba, qué hizo Judas?

Fué á ver los Príncipes de los sacerdotes, y llevado de la *avaricia* les prometió entregar á Jesús por treinta denarios. Preséntase luego acompañado de una multitud de gente armada, se aproxima para besarle, y Jesús le dice: *Judas, así vendes al Hijo del hombre con demostraciones de amigo?* Preso ya, sus discípulos le abandonan, san Pedro le niega, y acusado de blasfemo y sedicioso, es conducido á casa de Pilatos.

Juzgó Pilatos á Jesús digno de muerte?

Nó, pero temiendo descontentar á los judíos y al César, se lava las manos y despues de haberle hecho azotar y coronarle de espinas, pronunció la sentencia de muerte y se lo entregó para que lo crucificasen. Conducido al monte Calvario, haciéndole llevar el pesado madero de la cruz, fué crucificado entre dos ladrones, cumpliéndose así la redencion del género humano, segun estaba profetizado.

Qué hicieron los judíos despues de la muerte del Salvador?

Sellaron la piedra que cubria el sepulcro y colocaron guardias, temiendo que sus discípulos se llevaran el cuerpo y dijeran al pueblo que habia

resucitado; mas al tercer dia como lo tenia dicho, se elevó Jesucristo vivo, se presentó á muchas santas mujeres, á sus discípulos y á sus apóstoles, y cuando les hubo quitado toda duda de que era Él, les dijo: *Id por el mundo á instruir y bautizar en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo*, prometiéndoles estar con ellos hasta la consumacion de los siglos.

Qué hizo Jesucristo antes de su ascension?

Llevó á los apóstoles al monte de las Olivas, les echó su bendicion y se subió al Cielo, habiendo transcurrido cuarenta dias desde su resurreccion.

Qué hicieron los apóstoles despues de la ascension del Salvador?

Se volvieron á Jerusalem, y estando reunidos con María Santísima el décimo dia que se habia verificado la ascension, se oyó de repente un ruido en toda la casa donde estaban; vieron al mismo tiempo como lenguas de fuego, que se dividian y detenian sobre cada uno de ellos, y entónces llenos del Espíritu Santo se transformaron en unos hombres sábios y dispuestos á derramar su sangre por el Evangelio. En este mismo dia que tuvo lugar la venida del Espíritu Santo y fué publicada la nueva ley, se celebraba por los judios la fiesta de Pentecostés, esto es, el del en que Dios entregó la ley escrita á Moisés en el monte Sinai.

FIN.



## OBRAS DEL MISMO AUTOR

QUE SE VENDEN EN LA LIBRERIA DE BASTINOS.

---

Lecciones de agricultura, 4.<sup>a</sup> edición; un tomo 8.<sup>o</sup> con 36 grabados, y un vocabulario de frases técnicas.—4 rs. y 42 la docena.

Programa de física é historia natural, para las escuelas de primera enseñanza, con grabados intercalados en el texto.—5 rs. y 48 la docena.

Id. de química, con una lámina.—3 rs. y 24 la docena.

Los dos programas reunidos.—6 rs. ejemplar y 60 la docena.

Album de historia natural; bonito cuaderno para premio en las escuelas, con 34 grabados y una pequeña explicación al pié de cada uno de ellos.—4 rs. y 40 la docena.

Lecturas populares para los niños; un tomo en 8.<sup>o</sup> de 271 páginas, con lecciones amenas y sencillas de historia natural, geografía, física etc., etc., encuadernado en percalina con dorados.—6 rs. ejemplar y 60 la docena, y en cartóné, con lomo de percalina, 5 rs. ejemplar y 54 la docena.